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ــة  تأســس مركــز رووداو للأبحــاث )RRC( في عــام 2016 كجــزء مــن شــبكة روداو الإعلامي
ــى فهــم وتحليــل الأحــداث في الشــرق الأوســط  في إقليــم كوردســتان. يهــدف المركــز إل
بشــكل أفضــل. يعمــل علــى القضيــة الكورديــة في الشــرق الأوســط والتطــورات السياســية 
والأمنيــة والاقتصاديــة. ولهــذه الغايــة ، فهــي تدعــم التحليــل والتقييــم والبحــث في هــذه 
المجــالات ، وقــد أقامــت شــبكة واســعة مــن الباحثيــن في كوردســتان والعــراق والبلــدان 
المجــاورة. هــذا يخلــق حــوارا مثمراوفرصــة لظهــور وجهــات نظــر وألــوان مختلفــة. ومــع 
ذلــك ، مــع وجــود أجنــدة نشــطة للبحــث والتشــاور وتبــادل الآراء مــع النخبــة السياســية 
والأكاديمييــن والخبــراء في مختلــف المجــالات ، يســعون جاهديــن لتعزيــز وتطويــر الأفــكار 
ــاع القــرار  ــة وصن ــة الإعلامي ــى المخاطــر النخب ــب عل الصحيحــة لاســتغلال الفــرص والتغل

السياســي في إقليــم كوردســتان .
ــن  ــن والصحفيي ــيين والأكاديميي ــع السياس ــا م ــبكة اتصالاته ــيع ش ــلال توس ــن خ ــا م ايض
وناشــطو المجتمــع المدنــي في البلــدان الأخــرى ، ســتوفر فرصــا لتطويــر العلاقــات وتبــادل 

الآراء ونقــل المنظــور الكــوردي حــول احــداث المنطقــة إلــى العالــم الخارجــي.

© مركز أبحاث رووداو
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منظور الشباب في اقليم كوردستان 2023 

ملخص
ــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 15 و 29 ســنة في  ــر نتائــج مســح آراء الشــباب الذي يحلــل هــذا التقري

ــم كوردســتان. ــام 2023 في إقلي ــة في ع ــة والسياســية والاجتماعي ــا الاقتصادي القضاي
  يعتبــر الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 15 و 29 عامــا جــزءا مهمــا مــن المجتمــع ، 
ويمثلــون 28 ٪ مــن إجمالــي الســكان ، ويمكــن أن يكــون لهــم تأثيــر كبيــر علــى اتجــاه التغيــرات 
السياســية والاجتماعيــة هنــا. الغــرض الرئيســي مــن هــذا الاســتطلاع هــو فهــم كيفيــة تفكيــر 

ــي يمكــن أن تكــون مهمــة. ــا المختلفــة في المجتمــع الت الشــباب وعــرض القضاي
وبحســب نتائــج هــذا الاســتطلاع ، مــن المرجــح أن يتجــه الشــباب إلــى القطــاع الخــاص للعمــل 
ــا  ــي ، وفق ــاع الحكوم ــف في القط ــي التوظي ــم ه ــب تفكيره ــدى جوان ــن إح ــر، ولك ــكل اكب بش
ــل  ــب وعــدم تكافــؤ الفــرص و عــدم الضمــان. عوامــل اخــرى مث ــي الروات ــج ، بســبب تدن للنتائ
ــة  ــك تفرق ــو ان هنال ــرى ه ــة الاخ ــل المهم ــد العوام ــرة. اح ــة الخب ــة قليل ــدي عامل ــار اي انتش

ــة ووجــود العنصــر النســوي محــدود في ســوق العمــل.  ــدي العامل ــن الاي ــرة بي جنســية كبي
مــن ناحيــة أخــرى ، هنــاك موقــف متحفــظ متزايــد بيــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 15 
و 29 عامــا، وهــو مــا ينعكــس علــى الصعيديــن الاجتماعــي والسياســي. إيمــان الشــباب بالحريــات 
الفرديــة مرتفــع جــدا بنســبة ٪83.9 في إقليــم كوردســتان. مــن الملفــت ان علــى العكــس مــن 
ذلــك ، قــال ٪85.5 إن النســاء يجــب ألا يســافرن بمفردهــن ، ويرجــع ذلــك أساســا إلــى الديــن 
والثقافــة واقاويــل النــاس. كمــا ازدادت رغبــة الشــباب في المشــاركة السياســية ، علــى الرغــم 
مــن أن ٪67 مــن المشــتركين أعربــوا عــن تصويتهــم علانيــة ، لكــن ٪33 لــم يرغبــوا في تحديــد 

الحــزب الــذي ســيصوتون لصالحه,وهــذا يعتبــر تأثيــر تطــور الفكــر المحافــظ.
تــم إجــراء هــذا الاســتطلاع في حزيــران 2023 بنــاءً علــى عــدد ســكان إقليــم كوردســتان وعــدد 
الشــباب الذيــن تتــراوح اعمارهــم بيــن )29-15( ســنة في جميــع أنحــاء إقليــم كوردســتان. كان 
ــة والاجتماعيــة والسياســية.  ــا الاقتصادي الهــدف منــه هــو معرفــة آراء الشــباب حــول القضاي

لهــذا الغــرض ، تــم جمــع ردود 1122 شــخص وعــن طريــق مقابــلات عشــوائية في الشــارع.
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بلـغ معـدل البطالـة بيـن الشـباب في إقليـم كوردسـتان 13.6٪ ، مـع وجـود اختلافـات 
كبيـــرة بيـــن المحافظــات والإدارات المســـتقلة يتجــه الشــباب في اقليــم كوردســتان 
بشــكل كبيــر الــى القطــاع الخاص ، حيــــث افاد 71.3٪ منهـــم عن عملهم في القطـــاع 
الخـــاص و 28.7٪ منم في القطـــاع العـــام.ً  في المتوسـط ، ينفـق كل شـاب في إقليـم 
كوردســـتان 236 ألـــف دينـــار شـــهريا ، 52٪ منهـــم يدفــع لهــم مــن قبــل اهاليهــم. 
أكبـــر مشكلتان تواجهـــان الشـباب في العثـور علـى عمـل في إقليـم كوردسـتان همـا: 

قلـة فـرص العمـل وتدنـي الأجـور. 
زادت مشــاركة الشــباب في أنشــطة المجتمــع المدنــي والأحــزاب السياســية. وعلــــى 
صعيــــد ممارســــة حــــق التصويــــت ، أشــــار 72.7٪ مــــن الشــــباب المشــــاركين في 
إقليـم كوردسـتان إلـى أنهـم سيشـاركون في الانتخابات إذا كان لهـم حـق التصويـت. 

بينمـا قـال 
٪27.3 منهم انهم  لـــن يشـــاركو. علـــى مســـتوى حكومـــة إقليـــم كوردســـتان ، قـال 
33٪ مـــن الشـــباب أنهـــم لا يريـدون الكشـف عـــن أصواتهـم ، لكـن مـن بيـن 67٪ من 
ــاد  الذيــن  صوتـــوا ، 49.4٪ صوتـــوا للحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني ، 6.8٪ للاتحـ
الوطنـــي الكوردســـتاني و 5.1٪ لحركـة الجيـل الجديـــد . بالنســبة للوضــع السياســي 
المســتقبلي في إقليــم كوردســتان ، فــإن 36.8٪ مــن الشــباب متشــائمون ، لكــن 

46.9٪ يعتقــــدون أنــه سيتحســن. 
الشـــباب في إقليـــم كوردستان اكثـر التزاما تجـاه أســـرهم ماليا واجتماعيـًا وحتـى مـن 
الناحيـــة الأمنيـــة. 90.1٪ مـــن الشـباب لا يريـدون تـرك أســـرهم. 52٪ منهـم يتلقـون 
اموالا مـن عوائلهم. علـى مسـتوى حكومـة إقليـم كوردسـتان ، 67.3٪ مـن الامهات 
ــان  ــن. إيمـ ــر متعلمي ــاركين غي ــاء المشـ ــر متعلمــات. 45.8٪ مــن آبـ ــاركات غي المشـ
الشـــباب بالحريـــات الفرديـــة مرتفـع جـدا بنســـبة 83.9٪ في إقليـم كوردسـتان. ومــن 
المثيــر للاهتمــام ، علــى العكــس مــن ذلــك ، أن 85.5٪ قالــوا ان  النسـاء لا يجـب 
أن يســـافرن بمفردهـــن. علـــى مســـتوى إقليـــم كوردستان ، يتجـــه 66٪ مـن الشـباب 
إلـــى عشـــيرتهم وأقاربهـم وأصدقائهــــم في حال مواجهة اي مشكلة ، بينمــا ٪32.3 
منهم فقــــط قالوا انهم سوف يلجؤون إلــــى المؤسســــات الحكوميــــة الرســــمية. 
مــن بيــن الشــباب ، 65.7٪ نشيطون علــى Snapchat ، و 62.1٪ علــى Facebook و 
52.7٪ علــى Instagram , في العــام الماضــي ، كان Facebook هــو الأكثــر شــعبية 

بيــن الشــباب. 

النتائج الرئيسية 
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منظور الشباب في اقليم كوردستان 2023 

أجــرى مركــز رووداو للأبحــاث هــذا الاســتطلاع لتســليط الضــوء علــى آراء الشــباب )29-15( حول 
الوضــع السياســي والاجتماعــي والاقتصــادي في إقليــم كوردســتان ، والذيــن يشــكلون ٪28 مــن 
الســكان. وفقــا للمنهجيــة التــي تتبعهــا الأمــم المتحــدة ومنظمــة العمــل الدوليــة ، فــإن الفئــة 
العمريــة مــن 15 إلــى 29 عامــا تمثــل ســن الشــباب والقــوى العاملــة. في هــذا المســح الميدانــي 
، الــذي يتضمــن جميــع أنحــاء إقليــم كوردســتان ، بمــا في ذلــك القــرى والمــدن ، في المحافظــات 
الاربعــة والادارات المســتقلة، في يونيــو 2023 ، تــم اختيــار 1122 شــخص ومقابلتهــم عشــوائيا 
وتطوعيــا. تــم تحليــل النتائــج والاســتنتاجات الرئيســية لهــذا التقريــر وعرضهــا مــن قبــل مركــز 

أبحــاث رووداو.

كيفية  إجراء هذا الأستطلاع
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مــن خــلال اجــراء الدراســات عــن الشــباب  ، يمكننــا أن نســتنتج كيف ســيكون مســتقبل المجتمع. 
يشــكل الشــباب مــن ســن 29-15 ســنة ٪28 مــن ســكان إقليــم كوردســتان ، أي مليــون و 727 
ألــف و 903 نســمة. مــا عــدا ان ٪35 مــن ســكان اقليــم كوردســتان هــم دون ســن 15 ســنة اي 
2 مليــون و 159 الــف و 879 نســمة. يظهــر هــذا المشــهد أن دايناميكيــة الســكان الشــباب في 
الاقليــم  ســيبقون احيــاء طــوال العقديــن المقبليــن علــى الأقــل. مــن وجهــة النظــر الاقتصاديــة 
ــة  ــات الاجتماعي ــون السياس ــرط أن تك ــدا ، بش ــا جدي ــدة ونفس ــة جدي ــوة عامل ــي ق ــذا يعن ، ه
ــو  ــإن نم ــس ، ف ــدث العك ــتقبل. إذا ح ــو في المس ــا بالنم ــماح له ــة للس ــة مصمم والاقتصادي
ــية ،  ــاركة السياس ــف والمش ــروة والوظائ ــع الث ــال توزي ــة الح ــب بطبيع ــذي يتطل ــباب ، ال الش
ــه مــن المهــم  ــي. هــذا هــو الســبب في أن ــر الوضــع السياســي والاجتماع ــن أيضــا أن يغي يمك
ــة والسياســية. يســتطيع  ــة والاجتماعي ــا الاقتصادي فهــم وجهــات نظــر الشــباب حــول القضاي

تغيــر المجتمــع ، لــذا لفهــم طبيعــة هــذا التغييــر ، يجــب علينــا اولا فهــم الشــباب.
وفقــا لنتائــج المســح الــذي أجــراه مركــز روداو للأبحــاث ؛ آفــاق شــباب إقليــم كوردســتان - 2023 
ــى عوائلهــم  ــر عل ــو مــن هــذا العــام ، أن الشــباب يعتمــدون بشــكل أكب ــذي صــدر في يوني ، ال
مــن الناحيــة الماليــة والاجتماعيــة وحتــى الأمنيــة. ٪90.1 مــن الشــباب لا يريــدون الابتعــاد عــن 
ــال 66%  ــرهم. ق ــى اس ــا عل ــدون اقتصادي ــرهم ويعتم ــن اس ــال م ــون الم ــرهم. ٪52 يتلق أس
ــكلة ،  ــم مش ــا تواجهه ــاء عندم ــارب والاصدق ــيرة والاق ــى العش ــيتجهون ال ــم س ــم انه منه
ــاب  ــد الذه ــمية. يع ــة الرس ــات الحكومي ــى الجه ــيتجهون إل ــم س ــط انه ــال %33 فق ــا ق بينم
إلــى الســوق والنــوم ثــم زيــارة المســاجد والأماكــن الدينيــة مــن بيــن الأنشــطة الأكثــر شــيوعا 
التــي يقــوم بهــا الشــاب في إقليــم كوردســتان خــلال الأســبوع. قــال ٪79.9 مــن الشــباب انهــم 

يســتخدمون وســائل التواصــل الاجتماعــي في اوقــات الفــراغ.
  وهــذا يــدل علــى أن الأســرة عامــل مؤثــر في تشــكيل توجهــات ومنظــور  الشــباب في إقليــم 
ــا.  ــن تعليمــا عالي ــر متعلمي ــاء الشــباب غي ــد مــن اب كوردســتان. لكــن المشــكلة هــي أن العدي
ــاء  ــر متعلمات.ايضــا ٪45.8 مــن آب وبحســب المســح فــإن ٪67.3 مــن امهــات المشــتركين غي
المشــتركين غيــر متعلميــن ، ٪39.8 حاصليــن علــى شــهدات اقــل مــن الاعداديــة و ٪4.7 فقــط 
لديهــم شــهادة الاعداديــة. لذلــك ، فــإن المنظــور الــذي اتخــده الشــباب هــم نفســهم الذيــن 
نشــأوا بالطريقــة التقليدية.كانــت نســبة الشــباب الذيــن قالــوا انهــم يؤمنــون بالحريــات الفرديــة 

مقدمة
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عاليــة جــدا، حيــث بلغــت ٪83.9 ، لكــن ٪85.5 قالــوا إن النســاء لا يجــب أن يســافرن بمفردهــن 
، واكــدوا ان الموانــع بالتسلســل هــي: الدين,المجتمــع واقاويــل النــاس ونســبة قليلــة حجتهــم 
عــدم وجــود الامــان وتســهيلات المواصــلات.  لذلــك ، هنــاك ســمتان مختلفتــان: مــن ناحيــة ، 

يؤمــن بالحريــة الفرديــة ويرفضهــا مــن ناحيــة أخــرى.
ــى مــن  ــت اذا كان لديهــم الحــق ، وهــي نســبة أعل ــر مــن %72 مــن الشــباب التصوي ــد أكث يري
ــرة البالغــة %59. كمــا أنهــا  ــة الكوردســتانية الأخي ــات البرلماني ــي المشــاركة في الانتخاب إجمال
ــام  ــة لع ــة العراقي ــات البرلماني ــة في الانتخاب ــبة المشــاركة الإجمالي ــن نس ــو %30 م ــى بنح أعل
2021. المشــاركة الإجماليــة المنخفضــة ، فضــلًا عــن العــدد المتزايــد مــن الشــباب في إقليــم 

ــم كوردســتان حاســما. ــة في إقلي ــات المقبل ــج الانتخاب كوردســتان ، تجعــل دورهــم في نتائ

وبحســب الاســتطلاع ، فمــن بيــن مليــون و 727 ألفــا و 903 شــابا، هنــاك 416 ألــف لا يريــدون 
التصويــت ، أي مــا يقــارب ٪27. قــال مليــون 216369 شــخص انهــم ســيصوتون إذا كان لهــم 

الحــق واللذيــن يشــكلون73٪.

ــوا في الكشــف عــن اصواتهــم.  ــم يرغب ــات ل ــن ارادوا المشــاركة في الانتخاب ٪33 مــن ٪73 الذي
ــتركوا  ــن يش ــم ل ــوا انه ــن قال ــك الذي ــار أولئ ــخص. وأش ــن 416251 ش ــر م ــادل أكث ــا يع أي م
إلــى أســباب مثــل عــدم الثقــة في الأحــزاب السياســية ، والافتقــار إلــى انتخابــات حــرة ، وعــدم 
وجــود مرشــحين مناســبين. بالطبــع ، مــن المرجــح أن يتغيــر هــذا حتــى اللحظــات الأخيــرة مــن 
ــم يفصحــوا عــن  ــن ل ــوا والذي ــن يصوت ــون انهــم ل ــن يقول ــك ، فــإن نســبة الذي ــات. لذل الانتخاب

ــة. ــات المقبل ــا في الانتخاب ــلا مفاجئ ــكلوا  عام ــم ان يش ــم ، بامكانه أصواته
  وبحســب النتائــج ، لجــأ معظــم الشــباب إلــى القطــاع الخــاص للعمــل والــذي يعتبرونــه مشــكلة 
اساســية. بالطبــع ، لــم يكــن القطــاع الخــاص امــلا حقيقيــا لهــم ، ويبــدو أن عــدم الاطمئنان على 
المســتقبل ، وعــدم المســاواة في فــرص القطــاع الخــاص والأجــور المنخفضــة هــي الأســباب 
التــي تجعلهــم لا يــزال لديهــم زاويــة في التفكيــر حــول التوظيــف في القطــاع العــام. هــذا هــو 
المــكان الــذي يمكــن للحكومــة التركيــز عليــه أكثــر. يجــب أن يكــون الســؤال كيــف يمكــن تطويــر 

القطــاع الخــاص وإعــادة تنظيمــه بحيــث يوفــر الطمأنينــة للشــباب؟
تعتبــر الفــروق الكبيــرة بيــن الجنســين مــن حيــث العمــل مســألة مهمــة للغايــة. وبحســب نتائــج 
المســح ، فــإن ٪43.9 مــن الشــباب لديهــم عمــل. بالطبــع ، هنــاك فــرق شاســع بيــن الجنســين. 
٪61.5 مــن الذكــور و ٪16.1 فقــط مــن الإنــاث ، وجــود النســاء والفتيــات في القــوى العاملــة 
ــام  ــات أم ــق عقب ــا يخل ــور ، مم ــر مأج ــل الغي ــا في العم ــر انخراط ــم أكث ــة. فه ــض للغاي منخف
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سياســات التنميــة.
بشــكل عــام ، تحتــوي نتائــج الاســتطلاع ، الــذي أعــده فريــق مكــون مــن 11 عضــو ، علــى 
العديــد مــن التفاصيــل التــي يمكــن أن تصبــح اساســا مهمــا لمراجعــة السياســات الاجتماعيــة 
والاقتصاديــة ، مــع مراعــاة وجهــات نظــر وتطلعــات الشــباب وتوفيــر فــرص للتنميــة علــى نطــاق 

واســع. ..

زريان روجهلاتي

مدير مركز الأبحاث رووادو 
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وبحســب آخــر تقريــر لهيئــة إحصــاء إقليــم كوردســتان ، يبلــغ عــدد ســكان إقليــم كوردســتان 6 
ملاييــن و 171 ألفــا و 83 نســمة ، وتشــكل الفئــة العمريــة مابيــن 29-15 ســنة أكثــر مــن 28٪.

في هــذا الاســتطلاع الــذي تــم إجــراؤه مــع الشــباب المتراوحــة اعمارهــم بيــن 29-15 ، مــن كلا 
الجنســين ، هنــاك فئتــان عمريتــان 24-15 و 29-25 ،يشــكلون ٪59.2 و ٪40.8. كان متوســط 

عمــر المشــتركين في اقليــم كوردســتان 22.5 ســنة.
ــاث ٪61.1 و ٪38.9 علــى التوالــي. وكانــت  وبلغــت نســبة مشــاركة الشــباب بيــن الذكــور والإن
ــاث هــي في الســليمانية ودهــوك وحلبجــة ورابيريــن. وكان أدنــى  أعلــى معــدلات مشــاركة الإن

مســتوى في زاخــو وأربيــل.
٪62 مــن المشــتركين علــى مســتوى الاقليــم غيــر متزوجيــن ، المتزوجيــن ٪37.3 والمنفصليــن 
٪0.5. وكانــت أعلــى نســبة مــن المتزوجيــن في الاســتطلاع في زاخــو وكرميــان بنســبة ٪44 ، أمــا 

أقــل نســبة للمتزوجيــن فكانــت في حلبجــة بنســبة 29.6٪.
ــتوى  ــيم المس ــم تقس ــح ٪4.6 ، وت ــتركين في المس ــباب المش ــن الش ــة بي ــبة الأمي ــت نس وبلغ
التعليمــي لــدى المشــتركين إلــى ثــلاث مجموعــات: دون الاعدادية، فــوق الاعداديــة ، والاعدادية. 
علــى مســتوى حكومــة إقليــم كردســتان ، ٪54.9 مــن المشــتركين مؤهلاتهــم كانــت دون 
الاعداديــة ، ٪20.6 يحملــون شــهادات فــوق الاعداديــة و %19.9 يحملــون شــهادة الاعداديــة. 
وكانــت أعلــى نســبة مــن حاملــي الشــهادات الفــوق الاعداديــة هــم في أربيــل وحلبجــة وكرميــان. 

واقلهــم في زاخــو ودهــوك والســليمانية.
ــان بنســبة  ــة في كرمي ــى نســبة أمي ــت أعل ــة ، كان ــى مســتوى المحافظــات والإدارات الذاتي وعل
٪14.8 ، تليهــا رابريــن بنســبة ٪12.1 ، وأعلــى نســبة حاملــي شــهادات فــوق الاعداديــة كانــت في 

ســوران بنســبة ٪31.7 ، تليهــا أربيــل بنســبة 30.1٪.
ــل 48.9٪  ــة ٪58.7 مقاب ــهادة الاعدادي ــور دون الش ــبة الذك ــت نس ــس ، كان ــث الجن ــن حي وم
للإنــاث، لكــن كانــت نســبة الإنــاث أعلــى بيــن حملــة شــهادة الاعداديــة. مــن حيــث الفئــة العمرية 
تقــل نســبة الحاصليــن علــى شــهادة الاعداديــة مــع تقــدم العمــر ، أمــا الفئــة العمريــة )15-24( 
ســنة فتبلــغ ٪63.6 حاصليــن علــى أقــل مــن شــهادة الاعداديــة ولكــن الفئــة العمريــة )25-29( 

ســنوات تحتــوي علــى 42.4٪.
نظــرا لأن الأســرة يمكــن أن يكــون لهــا تأثيــر كبيــر علــى نظــرة الشــباب وجــودة حياتهــم ، فقــد 
تــم أيضــا أخــذ المســتوى التعليمــي لــدى والــدي المشــتركين بعيــن الاعتبــار في هــذا الاســتطلاع. 
ــات  ــر متعلم ــتركين غي ــات المش ــن أمه ــتان ، ٪67.3 م ــم كوردس ــة إقلي ــتوى حكوم ــى مس عل
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و ٪27.5 دون الاعداديــة. علــى مســتوى المحافظــات ، كانــت أعلــى نســبة للأمهــات الغيــر 
ــى مســتوى الإدارات المســتقلة في  متعلمــات في محافظــة دهــوك بنســبة ٪80.3. ايضــا ، عل
كرميــان ، كانــت النســبة ٪88.9. يختلــف المســتوى التعليمــي للابــاء  المشــتركين إلــى حــد مــا. 
ــر متعلميــن ، ٪39.8 حاصلــون علــى أقــل مــن  في إقليــم كوردســتان ، ٪45.8 مــن الســكان غي
شــهادة الاعداديــة و ٪4.7 حاصلــون علــى شــهادة الاعداديــة. وســجلت أعلــى معــدلات للابــاء 
ــل  ــجلت أق ــا س ــان ، بينم ــن وكرمي ــا رابري ــوك ، يليه ــو وده ــن زاخ ــن في كل م ــر متعلمي الغي

ــر متعلميــن في ســوران بنســبة ٪28.3 وحلبجــة بنســبة 33.3٪. ــاء الغي معــدلات للْاب
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ــلاب ، و  ــن الط ــون ، و ٪26.6 م ــباب يعمل ــن الش ــإن ٪43.9 م ــتطلاع ، ف ــج الاس ــب نتائ وبحس
ــغ معــدل  ــن بل ــن الشــباب ٪13.6 ، في حي ــة بي ــغ معــدل البطال ــوت. وبل ــات البي ٪15.7 مــن رب

ــى 0.2٪. ــن والمرض ــن المعوقي ــة بي البطال
هنــاك فــرق كبيــر بيــن الجنســين ، حيــث يمثــل الذكــور ٪61.5 مقابــل ٪16.1 مــن الإنــاث. 13.5٪ 
مــن الإنــاث عاطــلات عــن العمــل. ٪30 مــن الطــلاب و ٪40 مــن ربــات البيــوت ، ممــا يــدل علــى 

أن وجــود الشــابات كقــوى عاملــة منخفــض في إقليــم كوردســتان.
ــن  ــا رابيري ــو )٪50( ، تليه ــوران )٪51.7( ، زاخ ــم في س ــلل ه ــن بالتس ــباب العاملي ــبة الش نس
)٪47(. يبــدو أن وجــود معابــر حدوديــة نشــطة ومناطــق ســياحية في هــذه المناطــق قــد 
ســاهم في الزيــادة. وكانــت نســبة الشــباب العامليــن في اربيــل )٪46.8( والســليمانية )42.2٪( 
ودهــوك )٪41(. وكانــت أقــل نســبة في حلبجــة ، تليهــا كرميــان. وســجلت أعلــى نســبة بطالــة 

ــو 16.7٪. ــن وزاخ ــوك ٪21.8 ورابري ــان ٪29.6 وده ــباب في كرمي ــن الش بي

أبعاد أقتصادية  2
1.2. الوضع الوظيفي والقيود والفرص
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يتجــه الشــباب بشــكل اكبــر للقطــاع الخــاص للعمــل ، بنســبة ٪71.3 مــن العامليــن يعملــون في 
القطــاع الخــاص و ٪28.7 في القطــاع العــام. وبالمثــل ، في ســؤال آخــر ، قــال %76 مــن الشــباب 
إن لديهــم المزيــد مــن فــرص العمــل في القطــاع الخــاص ، بينمــا يتطلــع 24 % إلــى فــرص في 

القطــاع العــام.
وســجلت أعلــى نســبة مــن الشــباب العامليــن في القطــاع الخــاص في دهــوك ، زاخــو ، كرميــان 
ــن في  ــن العاملي ــبة م ــى نس ــت أعل ــوران. وكان ــن وس ــداد في رابري ــل الأع ــت أق ــة. وكان وحلبج
ــة  ــث البيئ ــن حي ــة ، م ــات العمري ــر الفئ ــليمانية. عب ــوران والس ــن وس ــام في رابري ــاع الع القط
الســكانية والجنــس ، فــإن عمالــة الشــباب أعلــى في القطــاع الخــاص منهــا في القطــاع العــام. 
ومــع ذلــك ، فــإن الفــارق بيــن نســبة النســاء العامــلات في القطاعيــن العــام والخــاص ليســت 
كبيــرة مثــل غيرهــا ، مــع ٪51.4 فــرص عمــل في القطــاع الخــاص و ٪48.6 في القطــاع العــام. 
فيمــا يتعلــق بمســتوى التعليــم ، فــإن معــدل التوظيــف في القطــاع الخــاص يزيــد عــن ٪65 في 

جميــع مجموعــات الحالــة التعليميــة الثــلاث.

علــى مســتوى حكومــة إقليــم كردســتان ، قــال ٪36 مــن العامليــن انهــم يعملــون منــذ أقــل 
مــن خمــس ســنوات ، وهــو أمــر طبيعــي. أولئــك الذيــن قالــوا انهــم منــذ 9-5 ســنوات كانــت 
ــر  مــن 10 ســنوات كانــت 24.2٪. 66%  ــذ اكث ــوا انهــم يعملــون من ــن قال ٪39.8 وأولئــك الذي
ممــن قالــوا انهــم عامليــن ينتمــون إلــى الفئــة العمريــة 29-25 ، وقــال %32 انهــم يعملــون 
منــذ اكثــر مــن 10 ســنوات. هــذا يعنــي أنــه إذا كان المشــترك يبلــغ مــن العمــر 25 عامــا ، فإنــه 
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قــد بــدأ العمــل في ســن 15 عامــا ، وإذا كان يبلــغ مــن العمــر 29 عامــا ، قــد دخــل ســوق العمــل 
منــذ ســن 19.
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وســجلت أعلــى نســبة لمــن قالــوا انهــم يعملــون منــذ أكثــر مــن عشــر ســنوات في أربيــل وحلبجة 
وزاخــو والســليمانية. ٪13.3 ممــن هــم في الفئــة العمريــة 24-15 قالــوا انهــم يعملــون منــذ 
أكثــر مــن 10 ســنوات ، ممــا قــد يشــير إلــى وجــود نمــط لعمــل الأطفــال في إقليــم كوردســتان.

ــوا  ــة قال ــن علــى شــهادة الاعدادي ــرة للاهتمــام هــي أن ٪15.1 مــن الحاصلي نقطــة أخــرى مثي
ــر مــن عشــر ســنوات ، ممــا يشــير إلــى وجــود نســبة ممــن يدرســون  ــذ اكث انهــم يعملــون من

ــون في نفــس الوقــت. ويعمل

علــى مســتوى حكومــة إقليــم كردســتان ، قــال ٪55 مــن الشــباب انهــم  لــم يغيــروا وظائفهــم 
ــة  ــدم الاســتقرار في عمال ــى أن الاســتقرار وع ــد يكــون هــذا مؤشــرا عل ــا. ق ــاب ٪45 ايجاب وأج
الشــباب قريبــان مــن بعضهــم وفي الوســط. وكانــت أعلــى نســبة مــن الذيــن غيــروا وظائفهــم 
ــان. بشــكل عــام  في أربيــل والســليمانية وســوران ، بينمــا كانــت أقــل نســبة في حلبجــة وكرمي
، معــدل عــدم تغيــر الوظيفــة والاســتقرار علــى نفــس الوظيفــة كانــت اعلــى في الادارات 
ــم ، أقــل  ــة والتعلي ــدو أن الشــباب بشــكل عــام ، حســب الجنــس والعمــر والبيئ المســتقلة. يب

20



ــم  ــوا انه ــن قال ــبة م ــإن نس ــات ، ف ــن الاختلاف ــم م ــى الرغ ــم ، وعل ــر وظائفه ــة في تغيي رغب
ــم يعجبهــم كان وشــيكا. ــر وظائفهــم ومــن ل ــون في تغيي يرغب

علــى مســتوى إقليــم كردســتان ، أجــاب ٪55 بالنفــي و ٪45 أجابــوا بنعــم علــى ســؤال حــول مــا 
إذا كانــوا قــد غيــروا مــكان عملهــم.

علــى مســتوى حكومــة إقليــم كوردســتان ، بالمعــدل قــام كل شــاب بتغييــر وظيفتــه حوالــي 
4.6 مــرة. وســجلت أعلــى نســبة تغيــر وظيفــي لــدى الشــباب في الســليمانية 6 مــرات ، تليهــا 
ــا  ــدى الشــباب في حلبجــة 1.8 مــرة. في كلت ــر وظيفــي ل ــى معــدل تغي دهــوك 5 مــرات ، وأدن
ــور  ــن الذك ــع بي ــرق شاس ــن الف ــة لك ــرات الوظيفي ــدد التغيي ــابه ع ــن ، يتش ــن العمريتي الفئتي
والانــاث. بحيــث  الشــباب الذكــور يغيــرون وظائفهــم لاكثــر مــن 5 مــرات والانــاث مرتــان فقــط 
. الحاصليــن علــى شــهادة الاعداديــة  ودون الاعداديــة  قامــوا بتغييــر وظائفهــم بمعــدل مــرة 
واحــدة  تقريبــا ، ولكــن مــع صعــود المســتوى التعليمــي  ، انخفــض عــدد تغييــر الوظيفــة إلــى 

النصــف ، حافــظ علــى 3 مــرات.
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وجهــة نظــر أخــرى للشــباب لســوق العمــل والاقتصــاد تتعلــق بحقيقــة أن ٪73.5 منهــم 
يعتقــدون أن الحصــول علــى وظيفــة في إقليــم كوردســتان يمثــل مشــكلة ويعتبرونــه عقبــة. 
ينتشــر هــذا الــرأي في حلبجــة ورابيريــن والســليمانية ودهــوك أكثــر مــن أي مــكان آخــر. وجــدت 
الإنــاث )٪81.4( صعوبــة في العثــور علــى وظيفــة أكثــر مــن الذكــور )٪74(. ومــع ذلــك ، فــإن 
ــم كوردســتان لديهــم وجهــة نظــر معاكســة. تعــد مشــكلة إيجــاد  ٪26 مــن الشــباب في إقلي
ــة للشــباب في إقليــم كوردســتان ،  ــات العمري وظائــف لســكان المــدن والقــرى ، وكذلــك الفئ

ــة. ــا مشــتركًا ومعدلاتهــم متقارب موضوعً
وفيمــا يتعلــق بالأســباب التــي تجعــل مــن الصعــب العثــور علــى عمــل ، فقــد صنــف الشــباب 
قلــة فــرص العمــل في المرتبــة الأولــى مــن بيــن 16 ســبباً مختلفًــا بنســبة ٪78.1. ومــع ذلــك ، 
وحــول ســؤال توفــر فــرص العمــل ، قــال ٪53 مــن الشــباب الكــدوا عــدم وجــود فــرص للعمــل 
، ونفــى ذلــك ٪47 منهــم. وعلــى الرغــم مــن هــذه الاختلافــات نجــد أن قلــة فــرص العمــل هــي 
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وجهــة نظــر مشــتركة لــدى الشــباب. 
ــى عمــل ، حســب رأي الشــباب   ــور عل ــي تجعــل مــن الصعــب العث ــق بالأســباب الت وفيمــا يتعل
قلــة قــرص العمــل، يليــه انخفــاض الأجــور بنســبة ٪59.6 ، الواســطات وصلــة القرابــة  بنســبة 

.41.6٪
وأشــار %31 أيضًــا إلــى عــدم الاعتــراف كســبب لصعوبــة العثــور علــى عمــل. ٪26.6 ذكــروا ان 
الســبب هــو التمييــز بيــن الجنســين . ٪33.8 قالــوا ان الســبب هــو قلــة المعامــل والصناعــات 
الكبيرة.ومــن خــلال ذلــك نســتنتج ان  مــن وجهــة نظــر الشــباب ، عــدم المســاواة في الفــرص ، 
الافتقــار إلــى القــدرة الاقتصاديــة والصناعيــة للبــلاد ، الأســباب الرئيســية التــي تجعــل العثــور 
علــى وظيفــة مشــكلة بالنســبة لهــم. الثانيــة هــي الخيــارات المتعلقــة بخــرة الايــادي العاملــة 
ــة  ــات الاجنبي ــة اللغ ــدم معرف ــر ٪30.5 ع ــة ، وذك ــة  صعب ــروط  الوظيفي ــال ٪39.9 ان الش ق
، وذكــر ٪23 نقــص الخبــرة كســبب. ٪13 قالــوا إن الســبب هــو نقــص المهــارات الحديثــة 
للوظائــف ، في حيــن قــال ٪11.9 أن الوظائــف غيــر مناســبة لهــم ، وقــال ٪13 إنهــم لا يعرفــون 
ــة  ــدي العامل ــدى الاي ــرة ل ــة نقــص الخب ــات أن قضي ــة البحــث عــن عمــل. تظهــر المعطي كيفي

ثانــي أهــم عقبــة أمــام إيجــاد عمــل في إقليــم كوردســتان.
ــر  أن عــدم تعييــن الشــباب  ــر ٪69.3 مــن الشــباب يعتب علــى مســتوى إقليــم كردســتان ، يعتب
في القطــاع العــام هــي أكبــر مشــكلة اقتصاديــة تواجههــم. قــد يكــون أحــد أســباب ذلــك أن 
الشــباب يبحثــون عــن مصــدر دخــل مضمــون ، وهــو مــا لــم يجــدوه في القطــاع الخــاص. اعتبــر 
٪62.6 مــن الشــباب العثــور علــى عمــل ، و ٪49.9 نقــص المــوارد الماديــة لبــدء عمــل تجــاري 

24



صغيــر ، و ٪28 نقــص الفــرص المتكافئــة في القطــاع الخــاص مــن أكبــر التحديــات الاقتصاديــة. 
ومــع ذلــك ، اعتبــر ٪21.1 أن الافتقــار إلــى المهــارات الضروريــة والجديــدة هــو أكبــر مشــكلة 

تتعلــق مباشــرة بتعليــم الشــباب لســوق العمــل.
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ــم  الإنفــاق الفــردي ومصــادر الدخــل لــدى الشــباب في إقليــم كوردســتان ، علــى مســتوى إقلي
كوردســتان ، الشــاب ينفــق في المتوســط 236 ألــف دينــار شــهريا. وســجلت مدينــة زاخــو أعلــى 
ــى قربهــا مــن  ــه يعــود إل ــدو أن ــا يب ــار ، وهــو م ــدره 310 آلاف دين ــاق شــهري ق متوســط إنف
الحــدود ,والنشــاط التجــاري والدخــل الاســري ، لأن نصــف الشــباب يحصلــون علــى الامــوال مــن 
عوائلهــم. وتأتــي اربيــل في المرتبــة الثانيــة بعــد زاخــو  بمعــدل إنفــاق 261 ألــف دينــار شــهريا. 
بالمقابــل ســجل أدنــى مســتوى في كرميــان بـــ176 ألــف دينــار يليــه رابيريــن بـــ 197 ألــف دينــار.

المبلــغ الــذي ينفقــه كل شــاب شــهريا ، بينمــا الحــد الادنــى للمعاشــات تقاعــد في اقليــم 

كوردســتان 300 الــف دينــار.  وتتــراوح رواتــب المدرســين المحاضريــن الذيــن يبلــغ عددهــم 35 
 )CEOWORLD( الفــاً و 543 شــخص شــهريا بيــن 200 ألــف و 400 ألــف دينــار. وبحســب مجلــة
ــد  ــام 2022 ، بع ــراق لع ــة في الع ــة المدني ــي الخدم ــب موظف ــط روات ــإن متوس ــة ، ف الأمريكي
الضرائــب ، 583 دولار ممــا يعنــي أن رواتــب الموظفيــن العراقييــن في العالــم )مــن 105 دولــة( 

المرتبــة 62 والعاشــرة علــى مســتوى الــدول العربيــة.
ــم  ــتوى التعلي ــة ومس ــة العمري ــث الفئ ــن حي ــباب م ــهري للش ــاق الش ــروق في الإنف ــد ف  وتوج
والجنــس ، حيــث ينفــق الذكــور 264 ألــف دينــار والإنــاث 193 ألــف دينــار في المتوســط. الفئــة 
العمريــة )29-25( تنفــق ضعــف مــا تنفقــه الفئــة العمريــة )25-15( ، ولكــن مــن حيــث الإنفــاق 

2.2 الدخل والمعيشة والوضع المالي للشباب
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ــي  ــرا. ينفــق شــاب ريفــي 200000 وشــاب مدن ، لا يختلــف شــباب ســكان القــرى والمــدن كثي
ــات  ــباب في البيئ ــش الش ــبل عي ــن س ــر بي ــرق كبي ــد ف ــه لا يوج ــى أن ــدل عل ــا ي 246000 ، مم

ــة. ــة والحضري الريفي
  وعليــه فــان العمــل الــذي قــام بــه الشــباب خــلال الاســبوع بعــد ذهابهــم الســوق في اقليــم 

كوردســتان هــو النــوم حيــث بلــغ ٪57.8.  وبالمثــل ، فــإن الشــباب في كرميــان ، ذات الإنفــاق 
الشــهري الأدنــى ، كان لديهــم أعلــى معــدل للنــوم كوظيفــة خــلال الأســبوع ، بنســبة ٪83. مــن 
ناحيــة أخــرى ، فــإن متوســط الإنفــاق الشــهري للشــباب يرجــع إلــى حقيقــة أن المصــدر يأتــي 
بالدرجــة الأولــى مــن الأســرة ، يليــه العمــل الحــر ، حيــث قــال ٪52 مــن الشــباب إنهــم يتلقــون 

أمــوالًا مــن عوائلهــم و ٪42 يقولــون إنهــم يعملــون انفســهم..
قــال ٪42.6 مــن الشــباب في إقليــم كوردســتان إنهــم يقترضــون لتلبيــة احتياجاتهــم اليوميــة 
، بينمــا قــال ٪57.4 انهــم لا يقترضــون. وبذلــك يلجــأ نصــف الشــباب تقريبــا للاقتــراض لتلبيــة 
احتياجاتهــم اليوميــة المثيــر للاهتمــام هــو الفــرق بيــن إنفــاق الشــباب والاقتــراض ، فمثــلا أقــل 
إنفــاق شــهري في كرميــان ، لكــن أعلــى نســبة لمــن قالــوا إنهــم يقترضــون كانــت في محافظــة 
حلبجــة )٪72.2( ، لأن أقــل نســبة مــن الشــباب يعملــون في تلــك المحافظــة. قــد يكــون ذلــك 

مرتبطــا بحقيقــة أن معظــم مصــادر إنفــاق الشــباب تأتــي مــن الأســرة.
ــم  ــباب في إقلي ــي للش ــع الصح ــدو أن الوض ــتركون ، يب ــا المش ــي قدمه ــردود الت ــب ال   وبحس
كوردســتان يحتــاج إلــى المزيــد مــن الاهتمــام. علــى مســتوى حكومــة إقليــم كردســتان ، قــال 
ــزورون  ــن ٪58.6 ي ــنوات ، لك ــع س ــب كل بض ــزورون الطبي ــم ي ــتطلعين إنه ــن المس ٪41.4 م
الطبيــب بمعــدلات مختلفــة في غضــون عــام. ومــن بيــن هــؤلاء ، هنــاك ٪16.6 يقومــون بذلــك 
شــهريا ، و ٪12.3 كل ثلاثــة أشــهر ، و ٪19.3 كل ســتة أشــهر ، و ٪10.4 مــرة واحــدة ســنويا.

الشــباب في إقليــم كوردســتان يعتنــون  بنظامهــم الغذائــي تنــاول الفاكهــة ووجبــة الإفطــار 
موجوديــن في ســلالهم الغذائيــة ، لكــن ٪30 فقــط قالــوا إنهــم يمارســون الرياضــة في الهــواء 
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الطلــق. كمــا أن نســبة مــن يدخنــون أو يتناولــون الوجبــات الســريعة أعلــى مــن نســبة أولئــك 
الذيــن يمارســون الرياضــة في الميــدان. اســتهلاك الكحــول بيــن الشــباب منخفــض بشــكل عــام 
ــدى  ــبوعي ل ــاط الاس ــن النش ــن ضم ــياء م ــي أش ــي ه ــى المقاه ــاب إل ــن والذه ــن التدخي ، لك

الشــباب.
ــليمانية ، و  ــة ، و ٪27.9 في الس ــب ٪33.3 في حلبج ــي في الملع ــاط البدن ــبة النش ــت نس وبلغ
ــاء ٪13 في  ــارات الأطب ــبة زي ــت نس ــل ، بلغ ــوك. في المقاب ــل ، و ٪11.1 في ده ٪18.7 في أربي

حلبجــة ، و ٪15 في الســليمانية ، و ٪10 في أربيــل ، و ٪27.4 في دهــوك.
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في إقليــم كردســتان ، علــى غــرار الاتجــاه الســائد في أوروبــا ، ازدادت مشــاركة الشــباب في 
ــم  ــباب ل ــن الش ــإن ٪86.9 م ــتطلاع ، ف ــب الاس ــي. وبحس ــع المدن ــات المجتم ــطة ومنظم أنش
ــذا  ــية. وكان ه ــزاب السياس ــي والأح ــع المدن ــات المجتم ــاط لمنظم ــط في أي نش ــاركوا ق يش
ــن الشــباب  ــرة بي ــى وجــود مســافة كبي ــة 24-15 ســنة ، ممــا يشــير إل ــة العمري ــن الفئ ٪91 بي

ــي. ــع المدن ــات المجتم ــية ومنظم ــزاب السياس والأح
  ومــع ذلــك ، عندمــا سُــئل عمــا إذا كان قــد شــارك في أنشــطة منظمــات المجتمــع المدنــي 

والأحــزاب السياســية خــلال الاثنــي عشــر شــهريا  الماضيــة ،
  أفــاد ٪55.5 مــن الشــباب بأنهــم شــاركوا في نشــاط منظمــات وأحــزاب سياســية. هنــا ، كانــت 
أعلــى نســبة مشــاركة في الأحــزاب السياســية في إدارة كرميــان الذاتيــة وأعلــى نســبة مشــاركة 
ــام  ــر للاهتم ــن ٪100. المثي ــة لرابري ــي في الإدارة الذاتي ــع المدن ــات المجتم ــباب في منظم الش
أيضًــا أن نســبة عــدم المشــاركة المرتفعــة في الماضــي ، والتــي كانــت أكثر في إدارات الســليمانية 
وحلبجــة ورابريــن وكرميــان المســتقلة ، والتــي تجــاوزت ٪90 ، ولكــن في الأشــهر الـــ 12 الماضيــة 

تغيــر هــذا الوضــع

44
٪44.5 مــن الشــباب الذيــن قالــوا إنهــم لــن يشــاركوا في الأنشــطة التنظيميــة والأحــزاب 
السياســية قدمــوا أســبابا مختلفــة لقرارهــم. قــال ٪44 أنهــم لا يريــدون المشــاركة و ٪29 لا 

وجهات نظر الشباب حول المشاركة 
السياسية

3
1.3 .اتجاهات الشباب نحو التنظيمات والأحزاب 

السياسية
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يثقــون في التنظيمــات والأحــزاب السياســية. ومــن بيــن هــذه الفئــة في الإدارة الذاتيــة لرابريــن 
ــه  ــدون أن ــة يعتق ــباب حلبج ــن ش ــية و ٪50 م ــزاب السياس ــات والأح ــون بالمنظم ٪100 لا يثق

ــزاب والمنظمــات في المجتمــع ، فهــم لا يلجــؤون إليهــا. ــود دور للأح ــدم وج بســبب ع

وفقــا لإســتطلاع أجــراه الاتحــاد الأوروبــي )2022( حــول الشــباب والمشــاركة السياســية ، فــإن 
افتقــار الشــباب للمشــاركة أو النشــاط يمثــل عقبــة رئيســية أمــام الديمقراطيــة. علــى ســبيل 
المثــال ، وفقــا للاســتطلاع ، قــال أقــل مــن ٪5 مــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 15 
ــاركوا في  ــن ٪10 ش ــل م ــية ، وأق ــزاب سياس ــاء في أح ــهم أعض ــرون أنفس ــم ي ــا إنه و 29 عام

أنشــطة سياســية ومظاهــرات غيــر مصــرح بهــا.
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وعلى صعيد ممارســة حق التصويت ، أشــار ٪72.7 من الشــباب المشــاركين في إقليم كوردستان 
إلــى أنهــم سيشــاركون إذا كان لهــم حــق التصويــت. بينمــا قــال ٪27.3 إنهــم لــن يشــاركوا. هــذا 
ــل  ــت أق ــات الســابقة كان ــة في الانتخاب ــة أن نســبة المشــاركة الإجمالي ــم مــن حقيق ــى الرغ عل
بكثيــر. وهــذه نســبة أعلــى مــن نســبة المشــاركة في الانتخابــات البرلمانيــة الكردســتانية الأخيــرة 
ــة في  ــة مــن نســبة المشــاركة الإجمالي ــى بنحــو 30 في المائ ــي بلغــت ٪59. كمــا أنهــا أعل والت
الانتخابــات البرلمانيــة لعــام 2021. كمــا أن زيــادة عــدد الشــباب في إقليــم كوردســتان ســيجعل 
دورهــم في الانتخابــات المقبلــة دورا حاســما. عــلاوة علــى ذلــك ، فــإن هــذا الاتجــاه لاســتعداد 
ــة  ــال ، زادت رغب ــبيل المث ــى س ــتان ، فعل ــم كوردس ــى إقلي ــر عل ــاركة لا يقتص ــباب للمش الش
الشــباب في المشــاركة في انتخابــات البرلمــان الأوروبــي بيــن عامــي 2014 و 2019 بنســبة 14٪ 

بيــن الفئــة العمريــة 24-16 عامــا.
ــاركة في  ــت  والمش ــة في التصوي ــر رغب ــتان أكث ــم كردس ــاء في إقلي ــإن النس ــج ، ف ــا للنتائ وفق
الانتخابــات مــن الذكــور. بنســبة 77.9 في المائــة ، فهــي تزيــد بنســبة 8.5 في المائــة عــن الفتيــان 

والرجــال الذيــن يرغبــون في التصويــت إذا كانــوا مؤهليــن.
وكانــت أعلــى نســبة مشــاركة للشــباب في ســوران بنســبة ٪98 ، تليهــا زاخــو بنســبة ٪86 وأربيــل 
بنســبة ٪79.5. وكان أقــل طلــب للمشــاركة في كرميــان بنســبة ٪48.8 ، تليهــا الســليمانية 
بنســبة ٪52.3. وكانــت النســبة ٪59.5 في حلبجــة و ٪63.3 في رابريــن. بشــكل عــام ، فــإن الرغبــة 
في مشــاركة الشــباب في المــدن الكبــرى أقــل مــن أي مــكان آخــر ، مــع ٪71.3 في البيئــات 

ــة. ــة و ٪78.2 في المناطــق الريفي الحضري
ــلان  ــدون إع ــم لا يري ــباب أنه ــن الش ــال ٪33 م ــتان ، ق ــم كوردس ــة إقلي ــتوى حكوم ــى مس عل
أصواتهــم ، لكــن مــن ٪67 أعلنــوا عن أصواتهــم ، ٪49.4 صوتوا للحزب الديمقراطي الكردســتاني 
، ٪6.8 للاتحــاد الوطنــي الكردســتاني ، و ٪5.1 للجيــل الجديــد . ولــم تحصــل الأحــزاب السياســية 
الأخــرى علــى أصــوات تذكــر ، ومــن المرجــح أن تكــون غالبيــة ناخبيهــا الســابقين مــن بيــن 33 في 

المائــة ممــن لا يريــدون الاقصــاح عــن اصواتهــم أو لا يريــدون المشــاركة في  التصويــت بعــد.
قــد تكــون النســبة العاليــة مــن أصــوات للحــزب الديمقراطــي الكردســتاني نتيجــة تصويــت إدارتــي 
زاخــو وســوران المســتقلتين والتــي بلغــت نحــو ٪90. وبحســب النتائــج ، فــإن الحــزب الديمقراطي 
الكردســتاني ســيفوز بأقــل مــن نصــف أصــوات الشــباب في أربيــل ، يليــه ٪19 في كرميــان و 6.6٪ 
في الســليمانية. علــى مســتوى حكومــة إقليم كردســتان ، ســيحصل الاتحــاد الوطني الكردســتاني 
علــى ٪6.8 مــن أصــوات الشــباب ، وكانــت أعلــى نســبة في الإدارة المســتقلة لرابريــن )22.6٪(. 
ــان و ٪9.1 في  ــى ٪19.8 مــن أصــوات الشــباب في الســليمانية و ٪14.3 في كرمي وســتحصل عل
حلبجــة. وجــاءت أعلــى نســبة مــن أصــوات للجيــل الجديــد مــن حلبجــة التــي حصلــت علــى 5.1٪ 

2.3 .المشاركة في الانتخابات 
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مــن شــباب إقليــم كوردســتان. في حلبجــة ، اختــار ٪36.4 مــن الشــباب الجيــل الجديــد . ســيحصل 
الجيــل الجديــد  علــى 14.3% مــن الأصــوات في كرميــان ، و 9.9% في الســليمانية ، و %2.8 في 

أربيــل ، و 2.5% في دهــوك.
لكــن يجــب ألا ننســى أن ٪33 مــن الشــباب أشــاروا إلــى أنهــم لا يريــدون الكشــف عــن أصواتهــم. 
وهــذا يعنــي أن واحــدا مــن كل ثلاثــة شــبان لــم يرغــب في الإعــلان عــن صوتــه ، وكان أعلــى عــدد 
ــوا في الإعــلان عــن اصواتهــم في محافظــة الســليمانية بنســبة ٪57.1 ، تليهــا  ــم يرغب ممــن ل
أربيــل بنســبة ٪46.5 ، ورابريــن بنســبة ٪45.2 وحلبجــة. بنســبة ٪27.3. ومــن المثيــر للاهتمــام 
أيضــا أنــه لــم يكــن هنــاك شــباب علــى اســتعداد للتصويــت لمرشــح مســتقل ، لكــن ٪3.7 قالــوا 

إنهــم سيســلمون بطاقــة التصويــت فارغــة.
ومــن بيــن الذيــن قالــوا إنهــم لــن يشــاركوا في الانتخابــات ، ٪27.3 كانــوا مــن الشــباب ، و 82.3٪ 
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قالــوا أن الانتخابــات لــن تغيــر أي شــيء ، و ٪46.4 لا يثقــون في الأحــزاب السياســية. وكانــت أعلى 
نســبة مــن الشــباب الذيــن لا يشــاركون في الانتخابــات بســبب عــدم الثقــة بالأحــزاب السياســية 
ــن لا  ــباب الذي ــن الش ــية بي ــزاب السياس ــة في الأح ــة الثق ــبة ٪100. قل ــوران بنس ــت في س كان
يصوتــون ، يليهــم ســوران في رابريــن ٪72.2 ، زاخــو ٪66.7 وحلبجــة ٪53.3. ٪27.8 مــن الشــباب 
في إقليــم كوردســتان يعتقــدون أن المرشــح غيــر مناســب و ٪19.8 اكــدوا  علــى أن الانتخابــات 

ليســت نزيهــة وحــرة لــذا لــن يشــاركوا فيهــا.
ــاك وجهــة نظــر مشــتركة  ــة الســكانية ، هن ــة والبيئ ــة العمري أيضــا ، مــن حيــث الجنــس والفئ
ــى أن  ــر مــن ٪80 ، أشــاروا إل ــة. جميعهــم ، أكث ــر المصوت ــن المجموعــة غي ــت بي بعــدم التصوي
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ــات لــن تغيــر شــيئا. الانتخاب
وفيمــا يتعلــق بالوضــع السياســي في إقليــم كوردســتان مســتقبلا ، اعتقــد ٪36.8 مــن الشــباب 
أنــه ســيزداد ســوءا ، لكــن ٪46.9 اعتقــدوا أنــه سيتحســن والبقيــة اعتقــدوا أنــه ســيبقى الوضــع 
ــت في  ــى نســبة ممــن يعتقــدون أن الأمــور ســتزداد ســوءا كان ــت أعل ــه. وكان ــى ماهــو علي عل
محافظــات الســليمانية وحلبجــة وكرميــان ورابيريــن ، حيــث بلغــت ٪67.3 في رابريــن و ٪66.7 في 

كرميــان. ٪70.7 في ســوران و ٪50.9 في زاخــو قالــوا إنهــا ستتحســن.

37



منظور الشباب في اقليم كوردستان 2023 

38



مــن خصائــص شــباب إقليــم كوردســتان في نمــط الحيــاة أنهــم يفضلــون البقــاء ضمــن العائلــة 
ــا. %90.1 مــن  ــة تقريب ــكل عائل ــدد أفرادهــا  6 اشــخاص ل ــع أن يكــون ع ــي مــن المتوق ، والت
الشــباب يريــدون البقــاء مــع عوائلهــم في المســتقبل ، بحســب الجنــس والبيئــة والعمــر وحتــى 
المســتوى التعليمــي للشــباب مرتفــع جــدا في إقليــم كوردســتان ، وعــدد الراغبيــن في العيــش 

بمفردهــم ٪7.5 واللذيــن يريــدون العيــش مــع اصدقائهــم ٪2.4 فقــط.

القيم والقضايا الاجتماعية 4

بالنظــر إلــى درجــة التــزام الشــباب بأســرهم ، فــإن الســؤال المهــم الــذي يطــرح نفســه هــو: 
مــاذا يفعــل الشــباب مــع اســرهم؟ حســب النتائــج ، تنــاول الطعــام معــا ، والتحــدث ، وزيــارة 
الأقــارب ، التنــزه  ، ومشــاهدة الأفــلام ، ثــم تنــاول الطعــام مــرة أخــرى ولكــن خــارج المنــزل يعــد 

مــن اهــم الانشــطة الــذي يقــوم بهــا الشــباب مــع اســرهم خــلال الاســبوع.
يحــب الشــباب أيضــا التنــزه  والذهــاب إلــى الســوق والمقاهــي مــع أصدقائهــم. ومــع ذلــك ، 
قــال ٪21.7 إنهــم يحبــون ممارســة الرياضــة مــع أصدقائهــم. ٪75.8 مــن الشــباب في إقليــم 
كوردســتان لديهــم مــا بيــن 5-1 أصدقــاء ، و ٪18.2 لديهــم أكثــر مــن 6 أصدقــاء و ٪6.1 ليــس 

لديهــم أصدقــاء.
قــال ٪97.1 مــن الشــباب أن أســرهم تريــد المســاعدة. أيضــا في فرضيــة حالــة الطــوارئ ، قــال 
٪97 إنهــم ســيعتمدون علــى أســرهم في حــال وجــود اي حالــة طارئــة. ســؤال آخــر حــول إلــى 
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أيــن ســتتجه كشــاب في حالــة مواجهــة اي مشــكلة؟

مــن بيــن خيــارات المؤسســات الحكوميــة الرســمية والأحــزاب السياســية والقبائــل والأقــارب ، 
اختــار ٪66 القبائــل والأقــارب و ٪32.3 فقــط اعتبــروا المؤسســات الحكوميــة مــلاذا. ٪1.8 قالــوا 
إنهــم ســيلجأون للاحــزاب. بالطبــع ، توفــر هــذه البيانــات أيضــا نظــرة ثاقبــة لتصــورات الشــباب 
للأمــن بــأن القبائــل والأقــارب تحميهــم أكثــر مــن المؤسســات الحكوميــة الرســمية ، ممــا قــد 
يمهــد الطريــق لإعــادة ظهــور الثقافــة القبليــة التــي تنتــج فكــرة القتــال الداخلــي بيــن القبائــل 
و ذلــك يعــود لســبب ازديــاد حــوادث قتــل ذات أبعــاد العشــائرية و القبليــة  لذلــك يمكننــا أن 

نفســر  مــن خــلال هــذا المنظــور. 
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مــن حيــث الافصــاح  عــن مشــاكلهم الشــخصية ، انخفضــت ثقــة الشــباب في عوائلهــم  بشــكل 
طفيــف إلــى ٪77.1. كان معــدل الثقــة بالاصدقــاء لمناقشــة هــذه القضايــا حوالــي ٪50. ومــع 
ــخصا أو  ــم ش ــباب )٪84.5( أن لديه ــة الش ــال غالبي ــاء ، ق ــة والأصدق ــن العائل ــدلا م ــك ، ب ذل

أشــخاصا يمكــن أن يثقــوا بهــم ويتحدثــوا عــن مشــاكلهم.
٪75.5 مــن الشــباب راضــون عــن مــكان إقامتهــم الحالــي. نســبة الذيــن اعتبــروا مشــاكل مثــل 
عــدم وجــود غــرف خاصــة أو عوامــل الرفاهيــة الأخــرى في ســكنهم مشــكلة لــم تتجــاوز 13.4٪. 
٪40.6 مــن الشــباب في إقليــم كوردســتان إمــا يتلقــون مصروفــا شــهريا مــن عوائلهــم او 

41



منظور الشباب في اقليم كوردستان 2023 

لديهــم عمــل ويتلقــون مصروفــا شــهريا ايضــا مــن عوائلهــم ، مما يجعــل الشــباب معتمدين 
ــا ،  ــل مع ــذه العوام ــع كل ه ــا تجم ــك ، عندم ــر. لذل ــكل كبي ــم بش ــى عوائله ــا عل اقتصادي
ــم  ــباب في إقلي ــف الش ــر ومواق ــات نظ ــكيل وجه ــر في تش ــل مؤث ــرة عام ــتنتج ان  الأس تس

كوردســتان. معظــم آبــاء الشــباب في إقليــم كوردســتان ليســوا علــى درجــة عاليــة مــن التعليــم. 
ــن.  ــر متعلمي ــم كردســتان ، ٪67.3 مــن أمهــات المشــتركين غي ــال ، في إقلي ــى ســبيل المث عل
٪45.8 مــن ابــاء المشــتركين غيــر متعلميــن ، ٪39.8 حاصليــن علــى شــهادات دون الاعداديــة ، 
و ٪4.7 فقــط لديهــم شــهادة الاعداديــة. وهــذا يجعــل نمــط الحيــاة التقليديــة وطــرق التفكيــر 

التقليديــة العائليــة أكثــر انتشــارا ، ممــا يؤثــر بالطبــع بشــكل مباشــر علــى منظــور الشــباب.
لــدى الشــباب بشــكل عــام موقــف إيجابــي تجــاه العلاقــات الاجتماعيــة في إقليــم كوردســتان. 
٪95.5 راضــون عــن العلاقــة بيــن الجيــران و ٪92.6 راضــون عــن التعــاون بيــن النــاس. وهــي أيضا 
مرتفعــة جــدا وفقــا للجنــس والعمــر والبيئــة وجغرافيــا المشــتركين. ومــع ذلــك ، عندمــا يتعلــق 
ــر  ــن تواف ــا ع ــتوى الرض ــل مس ــة مث ــة والاجتماعي ــاة الثقافي ــة بالحي ــائل المتعلق ــر بالمس الأم
ــوادي  ــات والن ــى المكتب ــه ، و وجــود المتنزهــات ودور الســينما والمســارح ، وحت أماكــن للترفي

الرياضيــة ، ينخفــض مســتوى الرضــا.
يبــدو أن بعــض الاعتراضــات معتمــدة علــى العقليــة أكثــر مــن كونهــا نتيجــة لموقــف مباشــر. 
علــى ســبيل المثــال ، في إقليــم كردســتان ، يــزور قثــط ٪9.3 مــن الشــباب المكتبــات أســبوعيا ، 

ولكــن عنــد ســؤالهم عــن درجــة الرضــا عــن المكتبــات ، قــال ٪71.5 إنهــم غيــر راضيــن.
ــتان 93.9٪  ــم كوردس ــباب في إقلي ــن الش ــم بي ــة التعلي ــة في مواصل ــغ الرغب ــام ، تبل ــكل ع بش
وقــال ٪6.1 فقــط أنهــم لــم يعــودوا مهتميــن. مــن المثيــر للاهتمــام أن درجــة رضــا الشــباب 
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عــن القضايــا المتعلقــة بالمدرســة والبيئــة التعليميــة أعلــى مــن درجــة رضاهــم عــن الظــروف 
بشــكل عــام في المجتمــع الــذي يعيشــون فيــه.

إن رضاهــم عــن نــوع العلاقــة مــع معلميهــم ، والبيئــة المدرســية ، ونــوع التعليم الــذي يتلقونه 
، والكافيتريــات المدرســية والجامعيــة ، والقضايــا الأخــرى المتعلقــة بالبيئــة التعليميــة مرتفــع. 
بلغــت نســبة رضــا الشــباب عــن البيئــة التعليميــة في إقليــم كوردســتان ٪84.8 ، فيمــا قــال 57٪ 
مــن المشــتركين أنهــم أحيانــا رســبوا في المدرســة واكملــوا بعــض الصفــوف بســنتين او اكثــر! 
ليــس هــذا فقــط ، ولكــن هــذا المســتوى مــن الرضــا قــد يتعــارض في الواقــع مــع الإجابــات التــي 
قدمهــا الشــباب حــول الصعوبــات التــي واجهوهــا في اجــاد فــرص عمــل. قامــوا عمومــا بذكــر 
مجموعــة متنوعــة مــن العوامــل المتعلقــة بمهــارات العمــل مثــل الصعوبــات في العثــور علــى 

عمــل واللــذي يرتبــط ارتباطــا مباشــرا بالتعليــم.
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ــارة المســاجد والأماكــن الدينيــة مــن بيــن الأنشــطة  يعــد الذهــاب إلــى الســوق والنــوم ثــم زي
الأكثــر شــيوعا التــي يقــوم بهــا الشــاب في إقليــم كوردســتان خــلال الأســبوع. أقــل الانشــطة 
هــي  الذهــاب إلــى الحفــلات الموســيقية والســينما والمكتبــة. بشــكل نســبي هــذه هــي نفســها 
نســبيا علــى مســتوى المحافظــات و الأدارات ، وكذلــك علــى مســتوى الفئــة العمريــة. في إقليــم 

كوردســتان ، ٪52.9 مــن الشــباب يــزورون  المســاجد ، ٪72.3 منهــم شــباب ذكــور.
كيــف يقضــي شــباب اقليــم كوردســتان اوقــات فراغهــم؟ ردا علــى الســؤال القائــل بأنــه يمكــن 
ــى  ــر حــول قضــاء الوقــت عل ــاك إجمــاع كبي ــة واحــدة ، كان هن ــر مــن إجاب ــار أكث للشــباب اختي
وســائل التواصــل الاجتماعــي. قــال ٪79.9 إنهــم يســتخدمون وســائل التواصــل الاجتماعــي علــى 
هواتفهــم المحمولــة في اوقــات فراغهــم. كمــا فضــل ٪44 النــوم. ٪41.5 يســاعدون أيضــا في 
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المنــزل. ٪38.8 فضلــوا الخــروج مــع الأصدقــاء.
مــن هــذه الصــورة ، يــرى بشــكل عــام أن شــباب إقليــم كوردســتان في أوقــات فراغهــم 
ينخرطــون أكثــر في الأنشــطة الشــخصية وليــس لديهــم مجموعــة واســعة مــن الأنشــطة 
ــر المغلقــة للعلاقــات  ــة. بشــكل عــام ، تظهــر الحــدود الأســرية والدوائ ــة والاجتماعي الثقافي
وأنــواع الأنشــطة في الحيــاة الاجتماعيــة والشــخصية أن الشــباب في إقليــم كوردســتان يتمتعون 

ــر تحفظــا.  ــة أكث بهوي
ــك  ــا نفــى ذل ــة ، بينم يعتقــد ٪74.7 مــن المشــتركين ان بامكانهــم ممارســة حقوقهــم بحري
٪25.3. نســبة الذيــن قالــوا إنهــم لا يســتطيعون ممارســة حقوقهــم بحريــة اعتبــروا العوامــل 

السياســية والثقافيــة للمجتمــع بمثابــة عقبــات أمــام التحــرك بحريــة.
إيمــان الشــباب بالحريــات الفرديــة مرتفــع جــدا بنســبة ٪83.9 في إقليــم كوردســتان. الملفــت 
وعلــى العكــس مــن ذلــك ، قــال ٪85.5 إن الفتيــات أو النســاء لا يجــب أن يســافرن بمفردهــن ، 
ويرجــع ذلــك بالتدريــج إلــى الديــن والثقافــة واقاويــل النــاس ، نســبة قليلــة تحججــوا  بالظــروف 
الامنيــة وتســهيلات المواصــلات العامــة. بشــكل عــام ، هنــاك ســمتان مميزتــان: مــن ناحيــة ، 

يؤمــن بالحريــة الفرديــة و يرفضهــا مــن ناحيــة أخــرى.
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شــمل الاســتطلاع آراء الشــباب حــول اســتخدام المنصــات الرقميــة وأنــواع الأدوات المســتخدمة 
لوســائل الإعــلام والمعلومــات في عمليــات البحــث علــى الإنترنــت. يســتخدم ٪65.7 مــن الشــباب 
ــلوك  ــر في س ــى تغيي ــة عل ــي علام ــتجرام ، وه ــبوك و ٪52.7 انس ــات و ٪62.1 فيس ــناب ش س
اســتخدام وســائل التواصــل الاجتماعــي مــن قبــل الشــباب في إقليــم كوردســتان ، والــذي كان 

اســتخدام الفيســبوك يأتــي في المرتبــة الاولــى.
وبحســب اســتطلاع ) تأثيــر المنصــات الرقميــة علــى الوضــع السياســي والاجتماعــي والاقتصــادي 
في اقليــم كوردســتان( ، الــذي أجــري العــام الماضــي ، فــإن أعلــى معــدل لاســتخدام المنصــات 
الرقميــة في إقليــم كوردســتان بيــن الذيــن تتــراوح اعمارهــم بيــن )24-18(. كان اســتخدام 

الفيســبوك في المرتبــة الاولــى بنســبة %87.4 , تأتــي في المرتبــة الثانيــة  ســناب تشــات  بنســبة  
%86.4 , يليــه انســتاكرام بنســبة ٪83.4 ثــم الماســنجر بنســبة ٪76.9. وهــذا يعكــس حقيقــة أن 

الشــباب قــد توجهــوا إلــى قنــوات أخــرى خاصــة بهــم.
وبحســب تقريــر رويتــرز للوســائط الرقميــة )2023( ، فــإن ٪65 مــن ســكان العالــم يســتخدمون 
فيســبوك ويوتيــوب ، ٪63 منهــم يســتخدمون الواتســاب ، لكــن ٪11 منهــم يســتخدمون 

ــر شــعبية بيــن الشــباب في إقليــم كوردســتان. سنابشــات ، والتــي أكث

استخدام وسائل الأعلام  5
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ــة  ــف المحمول ــباب الهوات ــن الش ــتخدم ٪92 م ــتان ، يس ــم كردس ــة إقلي ــتوى حكوم ــى مس عل
ــون كمصــدر للمعلومــات. بينمــا يســتخدم أقــل مــن ٪5 أجهــزة  و ٪27.6 يســتخدمون التلفزي
الكمبيوتــر والأجهــزة اللوحيــة وأجهــزة الراديــو والصحــف كمصــادر للمعلومــات. في الواقــع ، 
فــإن هــذا التراجــع في مصــادر المعلومــات الأخــرى خــارج الهواتــف المحمولــة لا يتعلــق فقــط 
بالشــباب في إقليــم كوردســتان ولكــن أيضــا عالميــا ، وفقــا للتقريــر نفســه الصــادر عــن معهــد 

رويتــرز.
حــول مــا يبحــث عنــه الشــباب علــى الإنترنــت في إقليــم كوردســتان ، فــأن ٪73.2 مــن الشــباب 
ــات  ــت الموضوع ــار. كان ــن الأخب ــات و ٪30.6 ع ــن المعلوم ــون ع ــت ، ٪62  يبحث ــة الوق لتقضي
مثــل اســتخدام الإنترنــت للعثــور علــى فــرص وظيفيــة بنســبة ٪10 ، و ٪9.4 للعمــل ، و 11.٪ 
قالــوا إنهــم يســتخدمون الإنترنــت لبنــاء العلاقــات والتعــارف. وبحســب مســح تأثيــر المنصــات 
الرقميــة في إقليــم كوردســتان ، فــإن أعلــى ســاعات اســتخدام وســائل التواصــل الاجتماعــي في 

إقليــم كوردســتان كانــت 4 ســاعات و 42 دقيقــة.
حــول مــا يبحــث عنــه الشــباب علــى الإنترنــت في إقليــم كوردســتان ، فــأن ٪73.2 مــن الشــباب 
يبحثــون عــن الترفيــه ، تلاهــم ٪62 عــن المعلومــات و ٪30.6 عــن الأخبــار. كانــت الموضوعــات 
مثــل اســتخدام الإنترنــت للعثــور علــى فــرص عمــل ٪10 ، و ٪9.4 عمــل ، و 11.٪ قالــوا إنهــم 
يســتخدمون الإنترنــت لإجــراء اتصــالات والتعــرف علــى بعضهــم البعــض. وبحســب مســح تأثيــر 
ــل  ــائل التواص ــتخدام وس ــاعات اس ــى س ــإن أعل ــتان ، ف ــم كوردس ــة في إقلي ــات الرقمي المنص

الاجتماعــي في إقليــم كوردســتان كانــت 4 ســاعات و 42 دقيقــة.
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المنهجية  6
اســتطلاع آفاق الشــباب في إقليم كوردســتان - 2023 هو مســح للحياة الاجتماعية والاقتصادية 
والسياســية واليوميــة للشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 15 و 29 عامــا. البيانــات التــي تــم 
الحصــول عليهــا مــن هــذا المســح تشــمل معلومــات )التركيبــة الســكانية ، والتعليــم ، والصحــة 
، والعمالــة ، والأنشــطة اليوميــة والأســبوعية ، وممارســة الحقــوق والمشــاركة في الانتخابــات(. 
ــل ، الســليمانية ، دهــوك ، حلبجــة ،  ــع المحافظــات والإدارات  )أربي ــم إجــراء المســح في جمي ت

ســوران ، كرميــان ، رابريــن وزاخــو( في كل مــن البيئــات الحضريــة والريفيــة.
حجم العينات

ــغ  ــذي يبل ــات والإدارات  ، وال ــع المقاطع ــنة 2020 في جمي ــدد س ــى ع ــتطلاع عل ــد الاس يعتم
ــد  ــة لتحدي ــات العشــوائية التالي ــة أخــذ العين ــم اســتخدام معادل ــه 6171083 نســمة. ت إجمالي

ــة. ــات وهــو 1122 عين ــدد العين ع

n: عدد العينات
z: فترة الثقة المعلنة )95٪(

ع: معــدل المســتجيبين حــول مــا إذا كان العثــور علــى عمــل يمثــل مشــكلة بالنســبة للشــباب 
يفتــرض أن يكــون ٪50 أو 0.5.

د: الخطأ المسموح به 0.03 أو 3٪.
بلغ عدد العينة 1122 عائلة حسب عدد السكان في كل محافظة وادارة على النحو التالي:
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كانــت وحــدة الاختيــار للعثــور علــى المســتجيبين هــي الاحيــاء والاســر ، حيــث تــم تعييــن ســتة 
ــث /  ــاعد باح ــب مس ــذي تطل ــر ال ــة ، الأم ــوارع مختلف ــي  في 6 ش ــوائيا في كل ح ــل  عش عوائ

GPS ــق ــة وحــدد الموقــع عــن طري ــة للمقابل ــن حضــور العائل ــي في حي ــق الميدان الفري

الجدول 1-1: عدد ونسبة العينات على مستوى المقاطعات ومستوى الادارة الذاتية
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وفقــا للخطــة ، تــم إجــراء مســح آفــاق الشــباب في إقليــم كوردســتان - 2023 بنجــاح مــن البدايــة 
إلــى النهايــة. مــا كان يمثــل تحديــا هــو أنــه عنــد زيــارة بعــض المناطــق في كل مــن محافظتــي 
ــة ، بســبب  دهــوك والســليمانية ، خاصــة في عــدة قــرى تقــع بالقــرب مــن المناطــق الحدودي
انعــدام الأمــن ، لــم نتمكــن مــن الحصــول علــى رأي الشــباب الذيــن تم اختيارهم بشــكل عشــوائي 
، ولكــن لتجنــب التحيــز ، تــم اختيــار أقــرب قريــة مجــاورة في نفــس الحــدود ، كان التحــدي الآخــر 
هــو أن بعــض الشــباب الذيــن يعيشــون في المــدن الرئيســية في أربيــل والســليمانية ودهــوك 
كانــوا غيــر مســتعدين للمشــاركة في الاســتطلاع ، لكــن أولئــك الذيــن أرادوا المشــاركة أو فيمــا 

بعــد وافقــوا علــى الإجابــة علــى الأســئلة شــاركوا برغبتهــم.

تسجيل البيانات
تــم جمــع البيانــات مباشــرة مــن الميــدان مــن خــلال المقابــلات الشــخصية بمســاعدة الكمبيوتــر 
ــحابة  ــى س ــا إل ــة Open Data Toll Kit )ODK( وتحميله ــة ومجموع ــزة اللوحي )CAPI( والأجه

Google Drive الاســتبيان علــى
  التاريخ 29 2023-05- إلى 08-06-2.

تحليل البيانات
ــل  ــم نق ــادم وتنزيلهــا ، ت ــى الخ ــات إل ــع البيان ــات وإرســال جمي ــع البيان ــن جم بعــد الانتهــاء م
ــم  ــاك ت ــن هن ــمى SPSS 25 ، وم ــات المس ــل البيان ــج تحلي ــى برنام ــيق Excel إل ــات بتنس البيان

ــر. ــة تقري ــا في نهاي ــم تقديمه ــي يت ــة والت ــداول اللازم ــتخراج الج اس
مــن أجــل الحصــول علــى مقارنــة مناســبة للمجموعــات المختلفــة والقــدرة علــى تلخيــص النتائج 
ــه مــن الجيــد تحليــل الجــداول وفقــا للمجموعــات الديموغرافيــة مثــل )الجنــس ،  ــا أن ، اعتقدن
البيئــة ، الموقــع الجغــرافي ، الفئــة العمريــة والحالــة التعليميــة للشــباب ، الإدارات المســتقلة 

والمحافظــات(. اقليــم كوردســتان(.

تحديات العمل الميداني
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استبيان
الاســتبيان الخــاص بهــذا المســح مرفــق بالجــداول التــي تتضمــن عــدة مواضيــع رئيســية منهــا 

مــا يلــي:
1. معلومات عن الموقع الجغرافي للأسرة

2. المعلومات الديموغرافية للمشارك
3. ظروف العمل

4. التعليم
5. الدخل والمصروفات

6. الأحوال المعيشية
7. الأنشطة
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أسئلة وجداول الإجابات
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